

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月22日
星期日 农历甲辰年十一月廿二



雨派客户端



中国宁波网

我国修法拟规定 每年9月为全国科普月

据新华社北京12月21日电(记者温竞华)科学技术普及法修订草案21日提请全国人大常委会二次审议。根据各方建议,在总结实践经验基础上,草案二审稿增加规定,每年9月为全国科普月。

由于多年来有关方面通过多种形式,定期组织开展科普活动,取得了良好的社会效果,草案二审稿增加规定,有关单位和组织“可以

通过多种形式广泛开展科普活动”。

草案二审稿规定,开放大学、老年大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全等知识技能,提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用能力。

草案二审稿明确,组织和人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性,不得有虚假错误的内容。

“打开发展新天地、不断创造新辉煌” ——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

新华社澳门12月20日电
记者 朱基钗 杨依军
赵博 张研

“澳门是祖国的掌上明珠,我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。”一番真情流露,让南海之滨绽放的盛世莲花,更加暖意融融。

12月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临澳门,出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并视察澳门特别行政区。

在庆祝澳门回归祖国25周年的喜庆时刻,回顾具有澳门特色的

“一国两制”成功实践丰硕成果,擘画澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展的宏伟蓝图,指引澳门乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风,打开新空间、实现新飞跃、创造新辉煌。

(一)非凡之历程
——“具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功”

1999—2024年,岁月划出一道耀眼的轨迹。
盛世华诞,莲城欢动。
“莲花宝地”的城市风景,充

溢着节日的气息;耸入云端的澳门旅游塔,披上了红色的灯影;大三巴牌坊矗立,如织的人群在庆祝海报前流连……

阳光洒在金莲花广场。12月20日一早,澳门各界人士从四面八方汇集而来,静静等待。

清风徐徐,海波荡漾。
雄壮的《义勇军进行曲》奏响,中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起。人们抬头凝视高高飘扬的旗帜,脸上洋溢着喜悦和自豪。

这是强国建设、民族复兴迈上新征程的时代,这是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

澳门东亚运动会体育馆内,灯光璀璨,气氛热烈。庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行。

上午10时许,习近平主席和夫人彭丽媛步入会场,全场起立,热烈的掌声经久不息。

习近平主席走上主席台宣誓。澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉首先宣誓就职。

接着,习近平主席监誓,澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。

之后,岑浩辉监誓,澳门特别行政区行政委员会委员宣誓就职。

【下转第4版①】

请人民问卷

今年已完成老年人手机数字化应用场景培训15.8万人次

“身上一分钱没带,就一部手机”



老年人手机数字化应用场景培训课程的现场。(徐能 徐诚 摄)

一起“玩转”智能手机
看“动起来”的报纸

记者 成良田

“你看,身上一分钱没带,就一部手机。”12月17日上午,在鄞州区第三医院门口,励美珍拍拍口袋,两手一摊,眼睛笑得眯成一条缝。

68岁了,最近这半年,励美珍出门最轻松,经常连包也不带,一部手机往口袋一放,就走了。“菜市场买菜,扫个码就能付钱,不用带现金了。”

“太方便了。”身边的老友陈菊芳,频频点头附和,“现在,我们也‘潇洒走一回’。”

十多分钟前,身为“阿拉帮”志愿者,她们在门诊大厅值班,帮助患者和家属通过智能设备挂号、缴费,打印检验报告。

学会用智能手机,看似再普通不过的一件事,对不少老年人而言,却是一道难以跨越的数字鸿沟,很多老年人一度陷入“数字困境”。

“以前害怕呀,不会用、不敢用。”励美珍说。

励美珍的手机是大屏智能手机,没一个按键。“用了三四年,除了打电话、发短信,其他功能碰都不敢碰。”

今年夏天,一个老年人手机数字化应用场景培训公益课程,在励美珍所在的鄞州区姜山镇雅戈尔都市华庭小区开课。励美珍抱着“试试看”的心态,走进了课堂。

这一步,让励美珍迈进了智能手机时代。

六节课,涵盖学拍照、用微信、防诈骗,还有网上支付、网上办事……实用的课程、通俗的讲授、热闹的氛围,让学员学在其中,也乐在其中。

“现在,一部手机不但可以办事、购物,还可以娱乐,都停不下来呀。”69岁的陈菊芳笑得合不拢嘴。

说着,她掏出手机,解锁屏幕,浙里办、支付宝、淘宝、钉钉、抖音、微信……各种应用,布满屏幕。

励美珍接过话茬,一开口,就乐得不行。前段时间,一个诈骗电话打了进来,励美珍早有防备,直接挂掉。“陌生好友勿相信,陌生链接不点击。”培训班上,老师一再强调。

没想到,一会儿之后,好心的派出所民警打来电话,提醒她注意。“民警反应速度太快了,真担心。”十几分钟的谈话,乐事不少,笑声不断。

带我们到院找励美珍的,是老年培训班的“同学”、小区邻居陈幼芬。来之前,她打开手机,一通微信语音,就锁定了位置。

“微信、导航什么的,都会用,但是拍照取景、面对面加群、视频剪辑这些功能,还真不太会。群里看到培训通知,马上就报名了。”陈幼芬说。

课堂上,陈幼芬学得认真,六节课全勤。“好记性不如烂笔头,年纪大了更记不住,我记笔记就记了一本子。”她比划着。

【下转第4版②】

“揭榜制”解决真问题真需求

甬城晨笔

袁明宗

在日前举行的第十三届中国创新创业大赛创新挑战赛(宁波)主场赛上,来自乐歌人体工学科技股份有限公司、浙江极氪汽车研究开发有限公司等企业的13项重大技术需求,吸引了全国70多家高校、科研院所的51个团队现场揭榜挑战。

这一赛事,是宁波推动技术创新和产业升级的积极探索,凸显了“企业出题、政府张榜、能者解题”的“揭榜制”模式在激发创新活力、促进产学研深度融合方面的重要意义。

企业出题,目的在于充分发挥企业在技术创新中的主体作用。企业作为市场经营主体,最了解行业的需求和痛点,因此由企业出题,能够确保科研项目紧贴产业实际,解决真问题、真需求。

政府张榜,为研发团队提供了明确的方向。通过公开张榜,搭建起企业和科研团队的对接平台,不仅简化了项目评审流程,还提高了项目落地的效率,激发了科研团队的积极性和创造力。

能者解题,则是“揭榜制”模式的关键所在。在上述赛事中,多个优秀科研团队凭借扎实的专业技术和创新能力,成功与企业牵手。这种以能力为导向的选拔机制,可确保技术方案的高质量和高效率。

“揭榜制”模式的实施,不仅为企业解决技术创新难题,也为科研团队提供广阔的发展空间。通过产学研合作,企业获得了所需的技术支持,科研团队则获得了实践经验和资金支持,实现双赢。

把握市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,“揭榜制”模式将有效推动创新链和产业链的深度融合,为产业升级和技术创新提供有力支撑。

挑起“智造”新担当 宁波新增20家“大优强”培育企业

争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者殷聪)12月20日,市经信局公布了第二批制造业“大优强”培育名单。永新光学、富邦集团等20家新增的优质企业,将成为宁波“大优强”企业的培育重点,向着更新的生产力,更强的竞争力,发起全力冲刺。

至此,宁波“大优强”培育企业从原先的104家,扩展至124家。他们将锚定世界500强零的突破,引领宁波制造迈上新的台阶。

作为全国先进的制造业基地,宁波制造业基础扎实,民营经济实力雄厚。今年前11个月,宁波规模以上工业增加值同比增长7.4%,增速良好。然而,长期以来,缺少龙头企业、领军型企业一直是制约宁波

制造业高质量发展的短板。

如何补齐短板,助力宁波制造业迈上新的台阶?

宁波的选择是引导企业争先竞逐,不断壮大规模,逐渐形成以大企业(大集团)为引领,制造业单项冠军和专精特新“小巨人”企业为骨干、创新型中小微企业为基础的企业梯队。其中,引领宁波制造的大企业(大集团)便是遴选出的“大优强”培育企业。他们处于产业链的关键环节,不仅规模大、实力强,还是宁波聚焦新型工业化,发展新质生产力的“排头兵”。

经过多年的培育,如今的“大优强”培育企业已逐步挑起宁波“智造”新担当。

江丰电子用19年时间,将曾被“卡脖子”的芯片制造用材“短板”,转化为超高纯铝、钛、钼、铜等全系列先端靶材的产业化优势“长板”。今年前三季度,江丰电子实现营收26.25亿元,已赶超去年全年,同比增长41.77%。

吉利通过不断延伸新能源汽车的产业链,今年已有多款新能源汽车在甬下线,预计全年在甬工业总产值突破2000亿元,实现新能源汽车产量同比增长125%,占总产量的61%。

数据显示,今年前11个月,宁波原有的104家“大优强”培育企业工业销售产值、出口交货值同比分别增长7.7%与8.2%,均高于全市平均。

此次新增的20家企业,都是宁波制造的“潜力股”。以永新光学为例,近年来,其高端光学显微镜迎来飞跃式发展,自主研发生产

的激光共聚焦显微镜抹平与国外长达34年的技术差距,去年上市的超分辨光学显微镜产品的技术水平已达到世界顶尖水准。

除此之外,永新光学积极布局多元化光学业务战略,条码机器视觉产品已积极由“零”发展到“组”,产品从核心元件向高性能、高复杂度的模组拓展延伸。在自动驾驶领域,其已深耕近10年,成为禾赛、图达通、法雷奥等全球头部企业的重要合作伙伴。在医疗光学领域,其内窥镜相关产品多次突破国产化难题。

前9个月,永新光学实现营收6.51亿元,同比增长6.54%,再创同期新高。

扎根细分领域,布局新兴赛道,抢抓新的机遇……越来越多的“大优强”企业正持续做大做强,助力宁波到2035年实现新型工业化。

昨日冬至,市总工会联合报业集团开启“温暖加倍”行动 兵分八路,携万份礼包慰问“城市超人”



昨日冬至,市总工会携手宁波日报报业集团重磅开启“城市超人守护计划”之“温暖加倍”行动。当天,记者与工会志愿者兵分八路,携万份慰问品,为坚守岗位

的“城市超人”们送上冬日温暖。火车站里忙碌的工作人员、医院里辛勤付出的医护人员、寒

风中疾驰的外卖员、深夜中坚守岗位的交警与消防员……万份慰问品让默默守护城市的“平凡英雄”感受到了宁波的温暖。当晚,城市主干道边大屏“温暖加倍”行动的倡议熠熠生辉,备受路人瞩目。

今年夏天,市总工会联袂宁

波日报报业集团,共同推出“城市超人守护计划”,联动85家爱心企业、4万余名爱心志愿者、206个户外劳动者驿站、641个关爱e家、100余个社区党群服务中心,为40万名职工送去夏日清凉。

从盛夏到寒冬,宁波对劳动

者的暖心关怀从未停歇。接下来至元宵,全市各级工会联动报业集团,将以暖“新”补给、特殊年夜饭、惠满春运等系列行动,持续为“城市超人”编织温暖关怀之网,让宁波冬日暖意融融。

(周琼 李睿清 张璐 文/摄)